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ЗАГАЛЬНА ПРОФІЛАКТИКА І ТЕРАПІЯ 

ВНУТРІШНІХ НЕЗАРАЗНИХ ХВОРОБ ТВАРИН 
 

Тема 1. Загальна профілактика внутрішніх незаразних хвороб 

 

1. Основи профілактики внутрішніх незаразних хвороб тварин: 

    1.1. Повноцінна годівля. 

    1.2. Висока якість кормів і води. 

    1.3. Забезпечення оптимального мікроклімату у приміщеннях. 

    1.4. Моціон. 

 

1. Основи профілактики внутрішніх незаразних хвороб тварин. 

Загальна профілактика і терапія внутрішніх незаразних хвороб 

сідьськогосподарських тварин ґрунтується на загальнобіологічному законі про 

єдність і взаємозв'язок живих організмів і зовнішнього середовища. При цьому 

під зовнішнім середовищем слід розуміти ґрунтово-кліматичні умови, стан 

кормової бази, якість, технологію приготування і способи зберігання кормів, 

умови утримання і господарського використання тварин. 

У сучасних умовах розвитку тваринництва велике значення в запобіганні 

внутрішньої незаразної патології має загальна профілактика. Як важлива 

частина організаційно-господарських і ветеринарно-санітарних заходів вона 

полягає в систематичній перевірці стану здоров'я тварин, годівлі та умов 

утримання їх, контролі будівництва тваринницьких об'єктів. 

 

1.1. Повноцінна годівля. 

Повноцінною є годівля, що забезпечує добре здоров’я, високу 

продуктивність і відтворну функцію тварин. Показниками повноцінної годівлі 

є: ступінь забезпеченості тварин енергією, основними елементами живлення і 

біологічно активними речовинами, вміст у раціоні сухої речовини і клітковини, 

концентрація поживних і біологічно активних речовин в 1 кг сухої речовини, 

структура раціонів. 

Відповідно до існуючих зоотехнічних норм годівлі раціони мають 

повністю забезпечувати тварин енергією, сирим і перетравним протеїном, 

незамінними амінокислотами (свині, птиця), клітковиною, крохмалем і цукром, 

макро- і мікроелементами, вітамінами. 

При оцінці повноцінності годівлі необхідно враховувати значення 

окремих поживних і біологічно активних речовин та енергії у живленні тварин. 

оскільки нестача або надлишок їх спричиняють різні хвороби. 

Енергетичне живлення. Недостатнє енергетичне живлення спричиняє 

незадовільне засвоєння поживних речовин корму, розвиток аліментарної 

дистрофії (виснаження), кетозу молочних корів і кітних вівцематок та інших 

хвороб. Важливим джерелом енергії в раціонах є жир і цукор. 

Для ліквідації дефіциту енергії в раціон вводять злакові концентрати, 

мелясу, коренеплоди, картоплю, жири тваринного і рослинного походження. Як 

енергетичну добавку частіше використовують жир яловичий, баранячий, 
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свинячий. їх суміш (жир тваринний кормовий), жир-сирець,кістковий жир, 

фосфатиди, соапсток (продукт переробки рослинних олій). Жирові добавки у 

раціон корів вводять у дозі 300 - 500 г. молодняку великої рогатої худоби при 

вирощуванні - 80 - 100 г, при відгодівлі - 200 - 400 г. 

Надмірна енергетична годівля спричиняє розвиток ожиріння, цукрового 

діабету, серцево-судинних та інших хвороб. Це буває переважно у сухостійних 

корів, неплідних і супоросних свиноматок, кнурів-плідників при 

ненормованому згодовуванні силосу, сінажу, концентрованих та інших кормів. 

При нестачі у раціоні енергії і зниженні вгодованості у тварин норми 

годівлі збільшують на 10 - 15 % і більше, при надмірному енергетичному 

живленні і наявності у стаді ожирівших тварин норми енергетичного живлення 

зменшують на 10- 20 %. 

Протеїнове живлення. Потреба тварин нормується за кількістю сирого і 

перетравного протеїну. Потреба у перетравному протеїні в розрахунку на 1 

корм. од. становить, г: для дійних корів - 95-110, сухостійних -110: бугаїв-

плідників - 100-145; молодняку великої рогатої худоби 1 - 3-місячно- го віку - 

125; 3 - 6-місячного - 120; 6 - 9-місячного -110:9-12-місячного - 100. старше 

року - 90: некітних і кітних вівцематок - 90-100. лактуючих - 100; баранів-

плідників - 95-110: ремонтного молодняку - 110-120; робочих коней - 90-100. 

При годівлі свиней повнораціонними комбікормами доцільно нормувати 

у раціонах сирий протеїн, а при комбінованому типі годівлі – перетравний. 

Норми сирого і перетравного протеїну відповідно в розрахунку на 1 корм. од. 

становлять, г: для неплідних і супоросних свиноматок - 133 і 100, підсисних-–

43 і 112; кнурів-плідників-155 і 121; поросят 2-4-місячно- го віку - 154 і 120; 

ремонтних свинок старше 4-місячного віку - 145 і 107: відгодівельного 

молодняку старше 4-місячного віку - 130-115 і 95- 85. 

При аналізі протеїнової годівлі свиней і птиці необхідно враховувати її 

біологічну повноцінність, яка залежить від наявності у протеїні незамінних 

амінокислот, якими є лізин, метіонін, триптофан, аргінін, лейцин, ізолейцин, 

фенілаланін, валін, треонін. До нестачі незамінних амінокислот, особливо 

лізину, триптофану і метіоніну, дуже чутливі свині і птиця, а також молодняк 

тварин різних видів. У раціонах високопродуктивних корів часто відмічається 

дефіцит лізину. 

При нестачі протеїну або його неповноцінності за амінокислотним 

складом знижується продуктивність і відтворна функція тварин, порушується 

обмін речовин, розвиваються дистрофія і остеодистрофія, гіпо- галактія, 

знижується неспецифічна резистентність організму, виникають імунодефіцити, 

збільшується захворюваність тварин, народжується неповноцінне потомство. 

Ліквідувати білкову недостатність можна введенням до складу раціону 

високопротеїнових кормів: зерна бобових, макухи, шроту, комбікормів, сіна 

бобових, м’ясного, м’ясо-кісткового або рибного борошна, дріжджів. 

До раціону птиці і свиней добавляють синтетичні метіонін, лізин. 

триптофан. до раціону високопродуктивних корів – лізин. На лізин багаті 

м'ясне і м’ясо-кісткове борошно, сіно бобових трав, на метіонін - рибне борош-

но. соняшникова макуха і шрот: на триптофан – макуха, шрот, риб’яче, 
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кров’яне, м’ясне і м’ясо-кісткове борошно. Проблема усунення дефіциту 

кормового протеїну вирішується насамперед шляхом збільшення виробництва 

фуражного зерна (ячменю, вівса, кукурудзи, сої, гороху), вирощування 

необхідної кількості люцерни, еспарцету, конюшини, рапсу. 

Нестачу протеїну в раціоні можна деякою мірою ліквідувати за рахунок 

давання кормових гідролізних дріжджів, концентрату азотно-фосфорного 

кормового (АФК), кормового концентрату ОТІ-3. добавки «Білотин». кормових 

добавок із шкірсировини та ін. 

Надлишок протеїну в раціоні спричиняє порушення травлення й обміну 

речовин, дистрофію ендокринних органів, печінки, нирок, серця: розвиваються 

кетоз. цукровий діабет, ожиріння, гіпогалактія. сечокислий діатез та інші 

хвороби. До надлишку протеїну особливо чутливі жуйні, оскільки більша 

частина протеїну в рубці гідролізується з утворенням аміаку, надлишок якого 

надходить у кров і справляє шкідливий вплив на обмін речовин та функції 

важливих органів і систем. Надлишок нуклеотидів спричиняє розвиток 

подагри: лізину і метіоніну – подагри, дистрофічних змін у підшлунковій 

залозі, нирках, печінці. 

Профілактувати протеїновий надлишок необхідно нормованою годівлею, 

скороченням у раціоні високобілкових кормів, а у жуйних, крім того, важливо 

витримувати оптимальне цукрово-протеїнове співвідношення. 

Вуглеводна поживність. Вуглеводи є основним джерелом енергії, 

утворення жиру тіла і молока. Оптимальне надходження з кормом цукру і 

крохмалю сприяє розмноженню у передшлунках жуйних корисних 

мікроорганізмів, внаслідок чого тварини отримують бактеріальний білок 

високої біологічної поживності. ЛЖК і вітаміни групи В. 

Надлишок легко перетравних вуглеводів, особливо цукру, пригнічує 

активність мікрофлори передшлунків, знижує перетравність кормів, спричинює 

порушення кислотно-основного балансу в бік ацидозу. Включення до раціону 

великої рогатої худоби значної кількості цукрових буряків і картоплі ставали 

причиною отруєння внаслідок надмірного утворення у рубці молочної кислоти 

при зброджуванні цукру і крохмалю. Молочна кислота всмоктується у кров, 

спричиняючи розвиток ацидозу. 

Нестача цукру і крохмалю у раціоні може порушити білково-жировий 

обмін, що проявляється підвищенням рівня кетонових тіл в організмі і 

розвитком ацидозу. Тому при оцінці вуглеводної поживності раціону для 

жуйних необхідно контролювати цукрово-протеїнове співвідношення і 

співвідношення цукор + крохмаль до перетравного протеїну, які відповідно 

мають становити для корів 0,8–1,2 і 2–2,5, тобто на 1 г перетравного протеїну 

необхідно 0,8–1.2 г цукру і 2–2,5 г цукру і крохмалю. Для овець цукрово-

протеїнове співвідношення має становити 0,5–0,9. 

Клітковина необхідна для створення об’єму, який би забезпечував 

нормальну функцію травного каналу, вона створює оптимальні умови для 

діяльності корисних мікроорганізмів у передшлунках і кишечнику. Нестача 

клітковини у раціоні пригнічує моторну функцію органів травлення, спричиняє 

зниження утворення в рубці оцтової кислоти, необхідної для синтезу молочного 



 4 

жиру, зниження синтезу вітамінів групи В. супроводиться порушенням функцій 

підшлункової залози, розвитком ацидозу і паракератозу рубця, абсцесів 

печінки, сечокам’яної хвороби. Надлишок клітковини в раціоні також 

небажаний, оскільки знижується поїдання тваринами кормів, перетравність і 

використання поживних речовин. 

Оптимальний рівень клітковини у сухій речовині раціону має бути: 

- для сухостійних корів – 25-28 %. лактуючих корів з надоєм до 10 кг - 28. 

11—20 кг -27-24.21 -30 кг - 23-19. при надої більше ЗО кг - 16-18%; 

- для телят 2 -3-місячного віку – 6 - 12 %. 3-6-місячного - 14 - 18, старше 

6- місячного - 22-24, для молодняку при інтенсивній відгодівлі – 16-20 %: 

- для коней – 16 % сухої речовини раціону: 

- для підсисних свиноматок і кнурів – 6-8 %. неплідних і супоросних 

свиноматок - 12-14, поросят 2-4-місячного віку - 4-5. старше 4-місячного віку - 

6-7 %; 

- вівцематок – 25-27 %, ягнят до 6-місячного віку - не більше 13, для 

старшого молодняку - 20-25 %; 

- хутрових звірів – 3-4 %, собак - 4-5 %; 

- для курей-несучок – 5-6 %, індичок - 6. качок - 7, гусей - 10, молодняку 

яєчних курей - 5-7, курчат-бройлерів - 4,5 %. 

Ліпідна поживність. Жир кормів є не лише концентрованим джерелом 

енергії і утворення жиру в тілі тварин, але й незамінним фактором живлення, 

необхідним для нормального всмоктування і транспортування каротину і 

жиророзчинних вітамінів А, О, Е і К. До його складу входять незамінні 

поліненасичені жирні кислоти: лінолева, ліноленова та арахідонова, які не 

можуть синтезуватись в організмі тварин і є комплексом вітаміну Р, який бере 

активну участь в обміні жиру, холестерину, вітамінів групи В, зокрема тіаміну, 

холіну, піридоксину. При нестачі поліненасичених жирних кислот порушується 

проникність клітинних мембран і знижується опірність проникненню бактерій, 

вірусів, токсинів. 

При нестачі жиру в раціоні у тварин спостерігається діарея, яка 

пояснюється кератинізацією слизової оболонки кишечнику внаслідок А- і Р- 

гіповітамінозів. зниженням активності травних ферментів. Дефіцит жиру є 

причиною дерматиту, порушення відтворення, захворювань печінки і нирок, 

гіперфункції щитовидної залози. Надлишок жиру спричиняє надмірне 

утворення кетонових тіл, знижує статеву активність самок і самців, погіршує 

якість продукції. 

Оптимальний вміст жиру у сухій речовині раціону для молодняку великої 

рогатої худоби знижують з 24 % - у місячному віці до 5,4 - у шестимісячному і 

до 3 - 4 % - для старших шести місяців; для бугаїв-плідників він становить 2,5 - 

3 %, для корів з підвищенням продуктивності збільшується з 2 до 4%. 

У раціони свиней жири вводять у кількості від 2–10 до 15 % від маси 

концентрованих кормів. При високому споживанні жиру збільшують вміст 

кальцію. Вміст жиру у раціоні кнурів і свиноматок – 2,5 - 3 %. поросят - 3- 4%. 

Для птиці використовують жири з низькою точкою плавлення. їх вводять 

до складу комбікормів у такій кількості (у процентах до маси комбікорму); 
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а) для молодняку, що відгодовується на м’ясо: курчатам-бройлерам - 

5-8, індиченятам - 3-5, каченятам - 2-3. гусенятам - 3-5; 

б) для племінного молодняку: курчатам (5 - 60 днів) - 2-3, індиченятам 

(5 - 80 дн.) - 2-5, каченятам (і - 150 дн.) - 1-3, гусенятам (1 - 180 дн.) - 1- 5; 

в) для дорослої птиці: курям-несучкам - 3-5, індичкам - 3-5, качкам - 2 

і гусям - 1-2. 

Поліненасичені жири при зберіганні кормів окиснюються киснем повітря 

(особливо у подрібнених борошнистих кормах) з утворенням шкідливих для 

організму перекисів. Корми стають гіркими на смак і спричинюють розвиток 

гастроентериту, токсичної гепатодистрофії і некрозу печінки, захворювань 

шкіри, випадіння волосся, нестачу токоферолу. 

Мінеральне живлення. У раціонах тварин має міститися необхідна 

кількість кальцію, фосфору, магнію, сірки, натрію, калію, заліза, кобальту, 

йоду, міді, марганцю та інших мікроелементів. Як нестача, так і надлишок їх 

спричинюють негативний вплив на організм тварин. При нестачі макро- і 

мікроелементів порушується обмін речовин, розвиваються остеодистрофія, 

рахіт, гіпомагніємія, ендемічний зоб, гіпокобальтоз, паракератоз, анемія та 

багато інших хвороб. Надлишок кальцію в раціоні високоудійних корів 

спричиняє післяродову гіпокальціємію, а в раціоні поросят – паракератоз; при 

надлишку фтору розвивається флюороз (руйнування) зубів; бору – борний 

ентерит; нікелю – нікелева сліпота. 

Нестачу макро- і мікроелементів у раціонах усувають включенням до їх 

складу природних джерел (сіно, концентрати, сінаж тошо). а також мінеральних 

речовин у вигляді кормових фосфатів, кальцієвих добавок, преаратів 

мікроелементів та інших засобів. 

Вітамінне живлення. Вітаміни – життєво необхідні речовини, що беруть 

участь в обміні білків, вуглеводів, ліпідів, мінеральних речовин. Вони 

забезпечують біохімічні процеси окиснення і відновлення, карбоксилювання, 

синтез ряду амінокислот. Відомо, що в патогенезі не лише гіпо- та авітамінозів, 

але й багатьох інших хвороб вітаміни відіграють провідну роль. Жуйні тварини 

і коні частіше відчувають нестачу вітамінів А, Д, Е, свині, птиця, хутрові звірі, 

собаки, крім того – вітамінів групи В. а також вітамінів С і К. При нестачі в 

раціоні каротиноїдів і вітаміну А народжується слабкий приплід, який 

схильний до шлунково-кишкових та легеневих захворювань, збільшується 

ембріональна смертність, порушуються процеси остеосинтезу. знижується 

продуктивність тварин, сповільнюється ріст молодняку. 

Усунення дефіциту ретинолу в організмі тварин досягається введенням в 

раціони достатньої кількості кормів, багатих на каротиноїди та вітамін А (сіна, 

сінажу, трав'яного, сінного, хвойного борошна, моркви, молока, відвійок). З 

цією ж метою широко використовують препарати ретинолу – мікровіт А-

кормовий. гранувіт А-400. кормовий препарат мікробного каротину (КПМК). 

олійні концентрати вітаміну А. 

В умовах недостатнього сонячного опромінення, малої кількості в 

раціонах сіна та сінної січки тварини постійно відчувають нестачу вітаміну Д. 

Це супроводжується порушенням мінерального обміну, розвитком 
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остеодистрофії, рахіту, порушується процес утворення шкаралупи яєць, 

знижується виведення курчат. Профілактика гіповітамінозу Д досягається 

включенням до раціонів сіна, сінажу, сінної січки, кормів тваринного 

походження, а також препаратів кальциферолу – відеїну гранувіту дріжджів 

опромінених, концентратів вітамінів Д, і Д, в олії, риб’ячого жиру та ін. 

Зернові, коренебульбоплоди, жом, трав’яне борошно примусового сушіння 

практично не містять вітаміну Д. 

Нестача в раціонах токоферолу спричиняє нагромадження в організмі 

перекисів, порушення життєво важливих функцій клітин, виникнення 

дистрофічних змін у печінці, м’язах, переродження сім'яних канальиів, атрофію 

зародкових клітин, підвищення проникності і крихкості капілярів та інші зміни. 

Природними джерелами токоферолів є молода трава, трав'яне борошно, суха 

хлорела (180 мг/кг), пророщене зерно, зародки пшениці та кукурудзи. Дещо 

менше його міститься у зерні злакових, висівках, макусі. Руйнується вітамін Е 

під впливом перекисів і ненасичених жирних кислот при псуванні кормів. Для 

підвищення вмісту токоферолу в раціонах тварин використовують препарати 

цього вітаміну. Вітамін Е часто застосовують з препаратами селену, оскільки 

біологічна дія цих двох речовин взаємозалежна і взаємозв'язана. 

Нестача тіаміну спричиняє порушення вуглеводного та водно-сольового 

обміну, нервової системи, появу парезів і паралічів м’язів, церебро-

кортикального некрозу. Особливо чутливі до нестачі тіаміну птиця, хутові звірі, 

свині, собаки. Багаті на тіамін висівки, дріжджі, зерно злакових, молоко та інші 

корми тваринного походження. З препаратів вітаміну В, застосовують тіаміну 

хлорид і тіаміну бромід. 

Нестача рибофлавіну супроводжується зниженням інкубаційних 

властивостей яєць і високою ембріональною смертністю, ураженням шкіри, 

розладом шлунково-кишкового каналу. Для запобігання гіповітамінозу в 

раціони включають молоко і молочні продукти, дріжджі пекарські, трав'яне 

борошно бобових, рибне і м'ясо-кісткове борошно, а також вітамінні препарати. 

З метою запобігання нестачі в раціонах піридоксину (вітаміну В6), а отже 

виникнення хвороб шкіри, порушення оперення, обміну триптофану, процесів 

розмноження та інших небажаних явищ, у раціонах збільшують вміст 

пшеничних висівок, борошна люцерни, зерна пшениці, до складу комбікормів 

чи парентерально вводять піридоксину хлорид. 

Для профілактики нестачі ціанкобаламіну (вітаміну В12) в раціонах 

збільшують кількість кормів тваринного походження і включають кормовий 

концентрат вітаміну В12 (КМБ-12), парентерально вводять ціанкобаламін, 

коензим В12. 

Структура раціону. Важливою ланкою у профілактиці внутрішніх 

хвороб тварин є дотримання оптимальної фізіологічно обґрунтованої структури 

раціонів. При опрацюванні великого обсягу матеріалу з цього питання був 

виявлений високий корелятивний зв’язок між споживанням коровами сіна і 

захворюваністю (г від -0,546 до -0.8) та загибеллю (г від - 0,533 до -0.789) телят 

від незаразних хвороб (Кондрахін І.П., 1997) - зі збільшенням в раціоні сіна 
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закономірно зменшується захворюваність і загибель телят. Збільшення 

споживання коровами силосу, жому, барди негативно впливає на ці показники. 

Висококонцентратна годівля спричиняє розвиток кетозу і вторинної 

остеодистрофії корів і молодняку на відгодівлі, ожиріння і гіпогалактію 

свиноматок, народження ослабленого приплоду і багатьох інших хвороб. 

При жомовому і силосно-жомовому, бардяному типах годівлі 

розвиваються аліментарна остеодистрофія, ацидоз і паракератоз рубця, білкова 

і жирова дистрофія, цироз і абсцеси печінки, колагеноз, бардяний мокрець та 

інші хвороби. Тривале згодовування коровам дробини спричиняє дистрофію 

печінки, а утримання корів і нетелей на силосно-сінажних раціонах без сіна або 

з малою кількістю його спричиняє розвиток ацидозу рубця, порушення 

білкового, вуглеводно-ліпідного, мінерального і вітамінного обміну, розвиток 

дистрофічних змін у печінці, органах ендокринної системи, народження 

ослабленого приплоду. Молозиво таких корів збіднене на імуноглобуліни та 

вітаміни. 

Установлено, що високий рівень обміну речовин і народження 

повноцінного приплоду, стійкого до захворювань, що перебігають із 

синдромом диспепсії, досягається при утриманні сухостійних корів і нетелей 

протягом 50 - 60 днів до отелення на збалансованих раціонах, в яких сіно за 

поживністю становить 30-35 %, сінаж (силос) високої якості - 25-33 % , 

концентрати - 25-35 %. При такій структурі раціонів досягається збалансована 

за основними елементами живлення годівля. Кетоз і вторинну остеодистрофію 

у високопродуктивних корів (5-7 тис. кг молока і більше) можна 

профілактувати при утриманні їх на повноцінних раціонах, до яких у стійловий 

період включають не менше 6 - 8 кг сіна доброї якості. Концентровані корми у 

структурі раціонів таких корів у перші 100 днів лактації становлять 40 - 45 %, 

або 400 - 500 г на 1 кг молока. При цьому перевагу слід надавати 

високоенергетичним злаковим концентратам. Зі зниженням інтенсивності 

лактації норму концентрованих кормів зменшують до мінімуму. У фермерських 

і селянських господарствах сухостійних корів у стійловий період можна 

утримувати на сіні, і лише за два тижні до отелення до раціону слід вводити 

концентровані корми. Сіно як найбільш цінний у біологічному відношенні корм 

має бути обов’язковим у раціонах великої рогатої худоби, бугаїв-плідників, 

овець, кіз і коней. 

Структура кормового балансу залежить від природно-кліматичних умов, 

але у господарствах усіх регіонів слід прагнути до створення такого 

співвідношення кормів, яке б відповідало фізіологічним особливостям тварин. 

Рекомендується наступна річна структура кормів: 

- для корів з надоєм 3 - 4 тис. кг молока: сіно - 7 -12, сінаж і силос - 25-36, 

концентрати -18-24, зелені корми - 28-42; 

- для корів з надоєм 5-6 тис. кг молока: сіно - 5 - 8, силос і сінаж - 17- 18, 

концентрати - 35-39, зелені корми - 26-33; 

- для бугаїв-плідників у стійловий період: грубі корми - 25-40, соковиті -

20-30. концентрати - 40-45; у літній період: трава - 35-40, грубі корми - 15-20, 

концентрати -35-40; 
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- для баранів-плідників у стійловий період: злаково-бобове сіно - 35-40, 

концентрати - 40-45. соковиті - 20-25; у пасовищний період: сіно - 15-20, зелені 

корми - 15-20, концентрати - 40-45. корми тваринного походженьня - 5- 10, 

соковиті - 4-5; 

- для жеребців: концентрати - 40-65. грубі - 10-45, соковиті - 5-15; у літній 

період - трава пасовищ, зелена маса - 25-60; 

- для кобил: концентрати - 20-65, грубі - 30-50, соковиті - 3-30: влітку –

зелена маса - 75-80. 

При організації раціональної годівлі тварин важливе значення має режим 

годівлі. Його визначають з урахуванням виду, віку, породи, фізіологічного 

стану, виробничого використання тварин, типу раціону. 

Корми слід роздавати у визначені години і через рівні проміжки часу. Під 

час годівлі і протягом певного часу після неї у приміщенні не можна 

виконувати робіт, які спричинюють сильний шум. 

Якщо раціон тварин складається із декількох кормів, то їх роздають у 

певній послідовності. Грубі корми можна роздавати перед соковитими. На ніч 

бажано давати солому, сіно, вранці - сіно. Для відвернення небажаного впливу 

на молоко неприємних запахів, силос, сінаж і турнепс слід давати коровам після 

доїння. 

Коням насамперед дають грубий корм, потім соковиті і нарешті 

концентровані корми. Після поїдання грубого корму коня слід напувати водою. 

після напування овес можна давати через 30–45 хв, а ячмінь та інші 

концентрати – через 1-1,5 год. Коней до роботи включають не раніше, ніж через 

1 год після годівлі. 

Добове давання кормів розподіляють наступним чином: основну кількість 

грубого корму дають увечері, меншу частину – вранці і найменшу – вдень. 

Високоудійним коровам (6 тис. кг молока і більше) концентровані корми дають 

5-6 разів на добу приблизно в рівних кількостях, на ніч дозу можна збільшити. 

При роздачі сухого корму у приміщеннях збільшується пилова і мікробна 

забрудненість повітря. Вологі і особливо гарячі корми підвищують вологість 

повітря у свинарниках на 5 - 10 %. 

Необхідно також враховувати, що при різкій зміні годівлі організм тварин 

не в змозі зразу пристосуватися до нового режиму, і це може спричинити стрес, 

розлади травлення, зниження продуктивності та захворювання. Особливої 

обережності при зміні корму слід дотримуватись при годівлі порісних і 

підсисних свиноматок. Новий вид корму чи зміна режиму годівлі може 

спричинити аборти, а у підсисних маток - гіпо- і навіть агалактію. 

Високопродуктивні корови є особливо стрес-чутливими, тому зміна місця 

утримання їх чи режиму годівлі, особливо в перші дні після отелення. 

спричиняє різке зниження апетиту, а то й анорексію. 

Важливим у профілактиці хвороб новонародженого молодняку є режим 

годівлі маточного поголів’я в останні місяці вагітності та в перші дні після 

родів. 

За тиждень до опоросу добовий раціон свиноматок скорочують на  

20–25 %, а за 2 - 3 дні - на 50 %. В день опоросу свиноматкам дають лише воду, 
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через 5-8 год після опоросу їм випоюють невелику кількість бовтанки з 0,5 - 0,7 

кг пшеничних висівок, вівсяної дерті або комбікорму з добавкою 30 г крейди і 

20 г кухонної солі. На другий день кількість комбікорму доводять до 1,2-1.5 кг. 

потім поступово збільшують і, залежно від стану здоров’я свиноматки і 

поросят, доводять до норми на 5-й - 7-й день, і Соковиті корми починають 

давати з 3 - 4-го дня після опоросу. Важливою є профілактика гіпогалактії 

свиноматок, яка розвивається внаслідок нестачі в раціоні протеїну, цукру, 

гіподинамії, а також різних хвороб (метрит, мастит, ожиріння тощо), 

порушення нейрогуморального рефлексу секреції молока під впливом стресів, 

які гальмують виділення окситоцину. Спричиняють гіпогалактію запори у 

свиноматок, тому рекомендують у корм додавати по 50 - 100 мл 5 %-ного 

розчину натрію сульфату за три дні до опоросу і протягом 10 днів після нього. 

Для запобігання розладам травлення у поросят-сисунів нові корми до раціону 

свиноматок включають поступово. Перед відлученням поросят загальний 

рівень годівлі свиноматок знижують наполовину, з раціону виключають усі 

соковиті корми. 

Новонароджених поросят підпускають під свиноматку одночасно. 

Материнське молоко, навіть повноцінне, повністю забезпечує потреби поросят 

лише в першу декаду життя, тому з 10-денного віку поросят слід підгодовувати 

коров’ячим молоком - по 50 - 75 г на добу, підігрівши його до 36 - 38 °С, а з 20-

денного - можна випоювати збиране молоко. З триденного віку поросят 

необхідно забезпечити перевареною теплою водою з розрахунку 150 - 200 мл/кг 

маси, бо нестача води порушує травлення, а з 15-денного - чистою теплою 

неперевареною. Тижневих поросят причають до поїдання дерті великого 

помелу з піджареного ячменю, пшениці. гороху, з тритижневого віку поросятам 

додатково дають вволю підкормку із сухих і вологих концентратів, соковитих 

кормів у вигляді мішанок з добавкою сінного борошна, збираного молока, 

мінеральних добавок. 

Особливо відповідальним є період відлучення поросят від свиноматки. 

оскільки відлучення є стресом, який спричиняє набрякову та інші хвороби. Для 

профілактики стресу поросят залишають на два тижні у станках, де вони 

утримувались із свиноматкою. Для годівлі використовують ті самі корми, що й 

до відлучення, але кількість концентрованих кормів зменшують на 30 - 40 %, 

замінюючи їх трав’яним борошном і соковитими кормами. 

Корів перед запуском перевіряють на наявність маститу, що перебігає у 

субклінічній формі, оскільки молозиво, одержане від таких корів, забруднене 

мікроорганізмами і не має достатніх бактеріостатичних властивостей щодо 

мікроорганізмів, які є збудниками шлунково-кишкових хвороб новонароджених 

телят. Запуск низькопродуктивних корів проводять протягом 5-6 днів, 

високоудійних - 6-10. У цех сухостою корів переводять за два, а нетелей - за 

три місяці до отелення. В перші 10-15 днів сухостою з раціону виключають 

соковиті і концентровані корми, а за 10 - 15 днів до отелення силос і 

коренеплоди замінюють сіном (10 - 12 кг). кількість концентрованих кормів 

зменшують до 1 - 1,5 кг (дають злакові концентрати), а за 2 - 3 дні до отелення 

їх зовсім виключають з раціону. 
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Важливим у профілактиці хвороб новонароджених телят є своєчасне 

напування молозивом. Першу годівлю проводять тоді, коли з’являється рефлекс 

смоктання, але не пізніше, ніж через 1 - 1,5 год після народження. Теляті дають 

приблизно 1,5 л молозива. Повторне напування такою самою кількістю 

молозива проводять через 5-6 год. Телятам-гіпотрофікам молозиво згодовують 

4-5 разів на добу по 0,8 - 1 л. Температура молозива має бути в межах  

37 - 39 °С. 

 

1.2. Висока якість кормів і води. 

Корми, навіть якісні, можуть утримувати значну кількість різних за 

хімічною структурою речовин, які потенційно небезпечні для здоров’я тварин і 

людей як споживачів продуктів тваринництва. Серед таких речовин слід 

виділити наступні: біологічно активні та антиаліментарні речовини. 

гемаглютиніни, сапоніни, глкжозинолати, госипол. ціаногени та інші. 

Серед біологічно активних речовин найбільше значення мають тирамін. 

ДОФА, серотонін, гістамін. Вони можуть нагромаджуватися у деяких кормах у 

токсичних концентраціях (риба солона, м'ясо-кісткове борошно, м’ясний фарш, 

сири, деякі види овочів і фруктів). Відомі отруєння свиней, яким згодовували 

рибу, м’ясо-кісткове борошно з підвищеною кількістю гістаміну. 

Антиаліментарні речовини є компонентами натуральних кормів, які 

мають властивості знижувати засвоєння організмом окремих поживних 

речовин, не спричинюючи при цьому загальнотоксичної дії. Серед цих речовин 

виявлені інгібітори протеїназ. Вони виділені із сої, пшениці, рапсу, деяких 

овочів. До них належать овомукоїди яєиь. білки молозива корів. Ці білки 

утворюють стійкі комплекси з основними протеолітичними ферментами 

органів травлення - трипсином, хімотрипсином, еластазою. що є причиною 

зниження їхньої активності. Білки корму перетравлюються не повністю, і 

організм їх погано засвоює. Інгібітори протеїназ із бобів сої термостабільні. У 

курчат при згодовуванні сої розвивається гіпертрофія підшлункової залози, а у 

несучок при вмісті в раціоні близько 15 % необробленої сої, окрім того, 

зменшується розмір яєць. Для руйнування інгібітора трипсину застосовують 

термічну обробку зерна сої перед помелом у високотемпературних сушарках з 

температурою газів на виході 105 °С. Жуйним тваринам сою можна 

використовувати без термічної обробки. 

Особливу групу антипоживних речовин становлять антивітаміни. До них 

належать природні органічні сполуки, які руйнують вітаміни або сполучаються 

з ними, утворюючи комплекси, що не всмоктуються або перешкоджають 

засвоєнню і використанню вітамінів. Серед антивітамінів виявлені: фермент 

ліпоксигеназа, яка міститься у сирій сої і руйнує каротин корму; антивітамін) - 

білок, який також виділений із сої і спричиняє розвиток рахіту в індиченят, 

курчат і поросят; антивітамін Е міститься у сирих бобах квасолі; фермент а-

токоферолоксидаза - міститься у люцерні; тіаміназа - виділена із риби деяких 

видів, якщо-згодовують її хутровим звірям непровареною (салака, тюлька, 

хамса, деякі прісноводні риби), також міститься у деяких рослинах - 
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папоротнику, хвощі, у соломі, ураженій грибом Acrospeira macrospoides: 

антинікотинова кислота, антипіридоксин (виділений з насіння льону). 

У кормах міститься також багато токсичних речовин - природних 

компонентів рослин: гемаглютиніни (лектини). сапоніни, поліфенольні 

сполуки, глюкозинолати. госипол, ціаногени. 

Лектини виділені з кліщовини (рицин), деяких бобових, квасолі. До них 

чутливі курчата і поросята. Сапоніни взаємодіють з компонентами клітинних 

мембран і руйнують їх. До сапонінів особливо чутлива свійська птиця. При 

вмісті у раціоні 20 % борошна люцерни з концентрацією сапонінів 0,4 - 0,5 % у 

курей зменшується маса тіла і яєць, падає несучість. У жуйних сапоніни 

руйнуються в рубці. З метою профілактики токсикозів були виведені сорти 

люцерни з низьким вмістом сапонінів. 

Більшість хрестоцвітих рослин містять глюкозинолати (тіогпікозиди). які 

під впливом ферменту рослин глюкозидази гідролізуються. Багато їх міститься 

у кормовій капусті, ріпаку, брюкві, гірчиці, свиріпі, при поїданні таких рослин 

у овець і великої рогатої худоби збільшується щитовидна залоза, у курей-

несучок при згодовуванні 6,8 % ріпакового борошна яйця набувають рибного 

присмаку. У молодняку свиней при поїданні борошна із насіння рапсу (10–20 % 

раціону) збільшуються печінка, нирки, щитовидна залоза; у свиноматок - 

знижується запліднюваність. зменшується кількість поросят у приплоді та їх 

маса. 

Вика посівна, льняне насіння, сорго містять багато ціаногенів. При 

подрібненні рослин або їх гнитті у рубці під впливом мікрофлори ціаногени 

розщеплюються з утворенням синильної кислоти, яка частково 

Знешкоджується у печінці, але надлишок її спричиняє блокаду тканинних 

дихальних ферментів і загибель протягом кількох хвилин. Коні і свині більш 

стійкі до ціаногенів, порівняно з жуйними, оскільки соляна кислота у їхньому 

шлунку руйнує цитохромоксидазу, за допомогою якої звільняється синильна 

кислота. 

Особливу небезпеку для здоров’я тварин являють всі види неякісних 

кормів, що містять у недопустимих кількостях бур’яни, отруйні рослини, 

нітрати і нітрити, солі важких металів, пестициди, токсини патогенних грибів 

чи занасінені шкідливою мікрофлорою. Якість кормів та їх придатність до 

згодовування визначені ДСТами та іншими нормативними документами. 

Сіно. Показник якості сіна залежить від ботанічного складу. Масова 

частка сухої речовини має бути не меншою 83 %. Сіно вважають доброякісним, 

якщо воно зеленого кольору (має колір від зеленого до жовто-зеленого чи 

зелено-бурого) і не містить отруйних рослин чи їх домішок більш як 1 %. 

Найбільш поширеними шкідливими й отруйними рослинами, що потрапляють 

у сіно, є авран лікарський, блекота чорна, болиголов плямистий, анемона 

жовтецева, цикута отруйна, гірчак перцевий, геліотроп запашний, дурман 

звичайний, зірочник злакоподібний, калюжниця болотна, беладона звичайна, 

жовтець отруйний, молочай прутоподібний, наперстянка великоцвіта, орляк 

звичайний, полин кримський, лутига розлога, плевея п’янка, повитиця 

європейська, паслін солодко-гіркий, пижмо звичайне, хвощ болотний, хвощ 
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польовий, чемериця Лобелієва, чистець прямий, чистотіл болотний, 

чорнокорінь лікарський. При зберіганні вологого сіна в ньому з’являється запах 

горілості свіжос- печеного хліба, затхлості і плісняви. 

Солома. Зовнішній вигляд, колір і запах мають відповідати даному виду 

соломи, в ній не повинно бути плісняви, гнилого запаху, а домішок шкідливих і 

отруйних трав міститься не більше 1,2 %. Солома і сіно часто уражуються 

польовими грибами і плісенями «зберігання». Недоброякісні ділянки кормів 

видаляють, при сильному ураженні токсичними грибами сіно і солому 

знищують. 

Силос. Якісний силос має pH 3,8 - 4,3, вологість - не більше 75 % для 

Лісостепу і Полісся, 68 - 70 % - для Степу; оливково-зелений колір, помірно 

кислий запах, добре збережену структуру окремих частин рослин. Загальна 

кількість кислот має бути в межах 1,8 - 2,2 %. За співвідношеням органічних 

кислот визначено три категорії силосу: молочнокислий, оцтовокислий і 

клостридієвий. Останній за складом компонентів бродіння можна розкласти на 

силос з підвищеним вмістом оцтової або масляної кислоти. У високоякісному 

молочнокислому силосі першого класу відносна частка молочної кислоти не 

менше 55 - 60 %. співвідношення оцтової до молочної кислоти має бути в 

межах 0,35 - 0,45 %. масляної до молочної не перевищує 0,01. Частка масляної 

кислоти за масою у силосі першого класу має не перевищувати 0,1 %, другого - 

0,2 %. При погіршенні якості силосу, оцтовому бродінні, зменшується процент 

молочної кислоти, починається нагромадження масляної, валеріанової та 

капронової кислот, які є індикаторами псування силосу. Відношення оцтової 

кислоти до молочної у такому силосі збільшується з 0,5 до 2,9; масляної до 

молочної - до 0,06. 

Клостридієвий силос - токсичний корм для тварин. Він містить досить 

велику кількість оцтової кислоти і незначну - молочної (співвідношення 8,8 - 

24,0). Для цього силосу характерне нагромадження великої кількості масляної, 

валеріанової та капронової кислот (співвідношення масляної до молочної 

кислоти становить 0,61 - 35,0). Водночас у клостридієвому силосі 

спостерігається нагромадження аміачних сполук, індолу, гістаміну ті інших 

токсичних метаболітів. 

Важливим показником силосу є його кислотність - pH. Силос з 

показниками pH 3.6 і менше або 4.5 і більше та при перевищенні масової частки 

масляної кислоти 0,3 % відносять до неякісного. 

Неякісний силос має темно-бурий або чорний колір, їдкий аміачний запах 

з відтінком запаху оселедця чи зіпсованого сиру. Структура корму порушена, 

pH силосу 4,6 - 4.9, співвідношення кислот: молочної 25 % і менше, оцтової - 

понад 50, масляної - більше 11 %. Зіпсований силос брудно-зеленого кольору, 

має запах гною, тканини рослин розкладені, pH дорівнює 5,0 і більшеНеякісний 

і зіпсований силос непридатний для згодовування тваринам. Силос з 

нормальними показниками pH. але при наявності 50 % і більше оцтової кислоти 

чи при вмісті масляної кислоти від 10 до 20% (за співвідношенням кислот) 

дозволяють згодовувати тваринам на відгодівлі разом із коренеплодами чи 
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після «розкислення» або обробки паром, але давати його тільним коровам і 

нетелям не можна. 

Сінаж. Якісний сінаж має масову частку сухої речовини від 45 до 55 %, 

фруктовий запах, специфічний колір. Загальна кількість кислот у трав’яному 

сінажі близько 1,5 %, оптимальне значення pH - 4,5 - 5,4; у 1 кг має міститься 

не менше 30 мг каротину. Вміст масляної кислоти у сінажі 1 класу не 

допускається. 2 класу - не більше 0.1 %. З класу - 0.2 %. Сінаж 1 і 2 класів має 

ароматний фруктовий запах, сірувато-зелений, жовто-зелений, для 

конюшинового - світло-коричневий чи світло-бурий колір. Для сінажу 3 класу 

допускається запах меду чи свіжовипеченого житнього хліба, колір - світло-

зелений, жовто-зелений, для конюшинового - світло-коричневий чи світло-

бурий. Поганий чи зіпсований сінаж має темно-коричневий або чорний колір, 

неприємний запах гною, pH становить 6-8. Такий сінаж непридатний до 

згодовування тваринам. Сінаж з вологістю понад 55 - 60 % оцінюється як силос. 

При оцінці якості силосу і сінажу звертають увагу на забрудненість їх 

землею і наявність плісняви. Гриби особливо бурхливо ростуть на силосі і 

сінажі в південних районах України, з теплим кліматом, коли корм не 

накривають плівкою. 

Буряковий жом. Свіжий і сухий жом не містить кислот. При зберіганні 

жом стає кислим. У доброякісному кислому жомі міститься близько 0,1-0,2% 

органічних кислот, представлених молочною і оцтовою кислотами, масляна 

кислота відсутня. Кислий жом поганої якості має брудно-сірий колір, запах 

масляної кислоти, pH 3,4 - 4,4. Співвідношення кислот: масляної - 30-35 %, 

молочної - 20-25. оцтової - 45-50 %. Абсолютна загальна кількість кислот 

досягає 2,0 %, у тому числі масляної кислоти - 0.5-0.8 %. Такий жом не можна 

згодовувати коровам і нетелям та тваринам інших груп. 

Брага. Для годівлі худоби використовують переважно свіжу брагу. Не 

допускають до згодовування брагу, що зберігалася у відкритих ямах тривалий 

час. Така брага має коричневий колір і запах гнилі; pH 4,6 і більше, 

співвідношення кислот у зіпсованій бразі: молочної - до 25 %, оцтової - більше 

25. масляної - близько 50 % і більше. Абсолютна кількість масляної кислоти 

досягає 0,6 %. Пивна дробина використовується свіжою або висушеною. При 

зберіганні пивна дробина часто псується. 

Буряк належить до соковитих вуглеводистих дієтичних кормів. При 

визначенні якості звертають увагу на забрудненість землею, ураженість 

плісеневими грибами, гниллю. Буряк може містити багато нітратів, а 

зіпсований, окрім того, й нітритів. Часто підмерзає, загниває, пошкоджується 

коренеїдом, гниллю, грибами з роду Fusarium. При варінні та запарюванні 

столових (червоних) буряків утворюються токсичні речовини - нітрати і 

нітрити, що необхідно враховувати при оцінці якості корму. 

Картопля може пошкоджуватися бактеріями (кільцева і ямкувата гниль, 

чорна ніжка) і грибами (суха гниль, ризоптонія. парша). стебловою нематодою, 

дротяником, совкою-хрущем. гризунами. Коренебульбоплоди очищають від 

землі, миють, неякісні видаляють. Картоплю використовують переважно у 

вареному вигляді, а пошкоджену - лише у вареному. 
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Зернові корми. Доброякісне фуражне зерно має відповідний колір, запах, 

вологість - не більше 17 %. Вміст шкідливих домішок (суміш отруйного 

насіння ріжків і головні) у фуражному зерні має не перевищувати 1 %, 

зараженість комірними шкідниками не допускається. У фуражному зерні 

насіння бур'янів у складі смітних домішок може бути допущено: куколю - не 

більше 0.5 %, ріжки і головні -0.1-0,15 %. в’язелю і гірчака разом - 0,04 %. 

Зерно із запахом гнилі, з почорнілою оболонкою, коричневим кольором 

ендосперму, підвищеним вмістом аміаку до згодовування тваринам не 

допускається. Зерно з плісняво-гнильним запахом, темним кольором, 

переважанням бактерій над грибами підлягає знезараженню високою 

температурою. Забороняється згодовування тваринам протравленого зерна. 

Макуха і шрот. Соняшникова макуха і шрот можуть містити сіру гниль, 

котра заражає соняшник під час вегетації. У бавовниковому шроті вміст 

вільного госиполу має не перевищувати 0,1 % (1000 мг/кг). Макуха і шрот лляні 

можуть містити глікозид лінамарин, з якого утворюється синильна кислота, а 

шрот рицини звичайної, виготовлений з порушенням технології, містить 

токсальбумін рицин та алкалоїд рицинін (від 0,1 до 1 %). Небезпечними є 

рослина і насіння рицини. Макуха та шрот ріпаковий і сама рослина також є 

небезпечними для тварин, оскільки містять глікозиди - глікозинолати. що 

мають тиреостатичні властивості. 

Комбікорми, білково-вітамінні добавки, виготовлені з якісної сировини, 

при раціональному їх використанні не загрожують здоров’ю тварин. їх якісну 

оцінку роблять за органолептичними показниками, а в окремих випадках 

виконують мікотоксикологічні, бактеріологічні чи інші дослідження. 

Комбікорми згодовують лише тим тваринам, для яких вони приготовлені. Не 

допускаються до згодовування птиці і свиням кормбікорми, виготовлені для 

великої рогатої худоби, оскільки у них міститься до 1 % кухонної солі, а для 

птиці і свиней максимально допустимим є вміст 0,5 - 0,6 % солі. 

Корми тваринного походження (м’ясо-кісткове, рибне борошно та ін.) 

необхідно контролювати на їх бактеріальне обсіменіння. 

При оцінці якості кормів велике значення мас мікологічний контроль. 

Найбільшу небезпеку для тварин становлять корми, уражені грибами з роду 

Fusarium. Aspergillus, Claviceps, P?nicillium. Гриби роду Fusarium можуть 

пошкоджувати зерно, комбікорм, зерновідходи, висівки, сіно, солому, силос, 

коренеплоди та інші корми. Ці гриби продукують трихотеценові мікотоксини 

(Т-2. НТ-2 та інші, всього понад 40), які мають нейротоксичну, геморагічну, 

імунодепресивну і дерматотоксичну дію, а також F2-TOKCHH (зеараленон) з 

вираженими естрогенними властивостями. 

З метою запобігання мікотоксикозам проводиться органолептичний, 

мікологічний. фізико-хімічний і токсико-біологічний контроль кормів. Питання 

про придатність пошкоджених токсичними грибами кормів вирішують у 

кожному конкретному випадку, залежно від виду токсинів, їх концентрації. 

Забороняються до використання корми із вмістом токсинів, що перевищують 

максимально допустимі рівні. Малоцінний корм, пошкоджений токсичними 

грибами з роду Fusarium, як правило, знищують. 
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Крім мікологічного контролю, корми досліджують на вміст радіонуклідів, 

важких металів, нітратів і нітритів, пестицидів та інших шкідливих речовин. 

Найбільшу небезпеку для тварин становлять ртуть, кадмій, свинець, фтор, 

діоксид сірки (SO2), деякі пестициди. Основними джерелами забруднення 

навколишнього середовища і кормів є заводи з виробництва хлору, гідроксиду 

натрію, фарби, електрообладнання, підприємства целюлозної промисловості, 

металургійні заводи, автотранспорт (свинець), заборонені до застосування 

пестициди (ДДТ, гептахлор, поліхлорпінен, тіофос, метилмеркаптофос) та інші 

отруйні сполуки. 

Певну небезпеку для тварин становлять нітрати та нітрити (солі азотної і 

азотистої кислот) при нагромадженні їх у великих кількостях у кормах. Це 

відбувається, коли у грунт під кормові культури вносять за один прийом більше 

60 кг/га. а за рік - понад 15(> кг/га азоту чи вивозять на обмежені ділянки 

велику кількість гною, особливо свинячого, або пташиного посліду при 

посушливому чи надто дощовому літі. Нітрати перетворюються в нітрити при 

тривалому зберіганні зеленої маси трав перед згодовуванням тваринам. 

Найбільш чутливі до нітратів і нітритів свині та птиця. Корми з підвищеним 

вмістом нітратів та нітритів забороняється згодовувати вагітним тваринам. їх 

дають тваринам на відгодівлі в кількості, що не перевищує 25 - 50 % від сухої 

речовини раціону. Для приготування кормів і напування тварин заборонено 

використовувати воду із вмістом нітратів понад 50 і нітритів понад ? мг/л. 

Забороняється згодовувати тваринам відвар після варіння буряків. 

Якість води. Питна вода як для людини, так і для тварин має відповідати 

певним ДСТам та нормам ВООЗ. Відповідно до нормативів ВООЗ (1995) у 

питній воді регламентується вміст хімічних елементів (мг/л): барію - 0,7: бору - 

0,3; кадмію - 0.003: марганцю - 0.1; міді - 2.0; молібдену – 0.07: миш’яку - 0,01: 

нікелю - 0,02; нітратів -- 50,0: нітритів - 3,0; загальної ртуті - 0,001: свинцю -

0,01: селену - 0,0К сурми - 0,05; фтору - 1,5; хрому - 0,05; ціанідів - 0,07; заліза - 

0.3. Враховується також радіоактивність води: альфа-активність сумарна - 0.1 

Бк/л: бета-активність сумарна - 1 Бк/л. При підвищенні цих значень 

проводиться детальний радіохімічний аналіз і визначається придатність води до 

пиття. 

У питній воді суворо регламентується вміст пестицидів. Наприклад, вміст 

алдрину має не перевищувати 0,03 мкг/л, гептахлору і його похідних – 0,03, 

ДДТ - 2, карбофурану - 5, ліндану - 2 мкг/л. 

При оцінці вмісту хімічних елементів у воді враховують наступні дані. 

Алюміній в концентрації 0,2 мг/л і вище спричиняє осад (завись) і зміну 

кольору; амоній (1,5 мг/л) - запах і присмак; залізо (0,3 мг/л), марганець (0.1 

мг/л). мідь (4 мг/л) - фарбування білизни і посуду; натрій (200 мг/л) - присмак; 

сірководень (0,05 мг/л) - запах і присмак; сульфати (250 мг/л) - присмак і 

корозію; цинк (3 мг/л) - присмак. 

При низькій твердості води підвищується корозійність, а вода з високою 

твердістю (понад 10 мекв/л) утворює накип. Величина pH питної води 

коливається від 6,5 до 8,0. 
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Про бактеріальну забрудненість води судить за загальною кількістю 

мікроорганізмів та колі-індексом чи колі-титром. В 1 мл води допускається не 

більше 100 мікробів, колі-індекс – не вище 3 (не більше 3 мікроорганізмів в 1 л 

води), колі-титр – не менше 300 мл (1 кишкова паличка на 300 мл води). 

 

1.3. Забезпечення оптимального мікроклімату у приміщеннях. 

Багато хвороб тварин розвиваються внаслідок недотримання параметрів 

мікроклімату у тваринницьких приміщеннях: температури, відносної вологості, 

вмісту шкідливих газів (вуглекислого газу, аміаку, сірководню), мікробної і 

пилової забрудненості, швидкості руху повітря тощо. Погана освітленість 

(брудні шибки, затягування рам плівкою), слабка чи надлишкова вентиляція, 

низька чи занадто висока температура повітря у приміщеннях, протяги, висока 

вологість повітря, загазованість, насиченість мікрофлорою, запиленість 

приміщень спричиняють легеневі, шлунково-кишкові та інші хвороби тварин. 

Надмірний вміст аміаку у повітрі приміщень негативно впливає насамперед на 

слизові оболонки дихальних шляхів, знижуючи їх місцеву стійкість, паралізує 

функцію миготливого епітелію, руйнує сурфактант альвеол, шо знижує 

місцевий захист і відкриває ворота для збудників респіраторних інфекцій. 

Аміак перетворює гемоглобін у лужний гематин, спричиняє тахіпное і 

тахікардію, кашель, набряк легень. 

Негативно впливає на організм тварин підвищена концентрація у повітрі 

вуглекислого газу. Організм прагне звільнитися від вуглекислоти за рахунок 

збільшення частоти дихання, але якщо кількість вуглекислого газу, що 

надходить з повітрям у легені, не зменшується, то знижується обмін речовин і 

погіршується травлення, у тварин відмічають в’ялість, зниження рефлексів, 

анорексію. Сірководень подразнює дихальні шляхи, спричиняє утворення в 

крові сульфаметгемоглобіну. пригнічує активність тканинних дихальних 

ферментів. 

У профілактиці захворювань новонароджених поросят велике значення 

має мікроклімату свинарниках-маточниках, оскільки повне завершення 

терморегуляції настає у 20 - 25-денному віці. Навіть короткочасне 

переохолодження поросят протягом кількох годин призводить до виникнення 

діареї на 2-й - 3-й день. Тому оптимальна температура у гнізді для поросят на 

перший тиждень має бути в межах 28 - 30 °С при вологості повітря 65 %, на 

другий тиждень - 28-26 , третій - 26-24. четвертий - 24-22 °С. В той же час для 

свиноматок оптимальною є температура 18 °С, при 20-22 °С у них знижується 

молочна продуктивність, а при вищій - молоковіддача припиняється. Тому в 

одному станку доводиться створювати два фони температури: для свиноматок 

(повітря) і для поросят (обігрів лампами чи підігрівання підлоги). В місці 

знаходження поросят локальне обігрівання проводять лампами ІЕЗК- 220 - 250, 

ІКЗ-220 - 300, ІКЗ-500-1, а для дотримання оптимальної температури в 

приміщеннях застосовують опромінювачі ОРІ-1. ОВІ-1. ОРІ-2, ОВІ-2, ССПО-

250 та інші. Останні три опромінювачі розміщують по одному над кожним 

станком. Висота розміщення над підлогою всіх опромінювачів залежить від 

температури повітря в приміщенні. 
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Відносна вологість повітря у приміщенні для підсисних маток з 

поросятами і поросят після відлучення має не перевищувати 70 %, 

концентрація аміаку - 20 мг/м, сірководню - 10 мг/м,  вуглекислоти - 0,2 %, 

мікробна забрудненість - 50 тис. мікробних тіл в 1 м
3
. 

Добрий профілактичний ефект одержують в тих господарствах, де сви-

номатки утримуються в дещо піднятих станках, під якими зроблені ванни, 

заповнені водою. Це значно знижує забрудненість зовнішнього середовища 

мікроорганізмами, аміаком, сірководнем і підвищує збереження поросят. 

Параметри мікроклімату у приміщеннях для великої рогатої худоби 

мають відповідати даним, наведеним у таблиці 8. Особливу увагу приділяють 

підготовці приміщень до зимівлі: перевіряють відмостки, покрівлю, витяжні 

шахти і приточні канали, утеплюють стіни, тамбури, ворота, підганяють віконні 

рами. У приміщеннях для молодняку клітки розміщують на відстані не менше 

0,5 м від стіни і на висоті 20 - 30 см від підлоги. Великого значення надають 

вентиляції і правильному обміну повітря. Сучасні тваринницькі приміщення 

обладнують примусовою системою вентиляції типу «Клімат-2». «Клімат-3». 

«Клімат-4» і «Клімат-8» та опалювально-вентиляційними теплогенераторами 

ТГ-75. ТГ-150. ТГ-25. ТГ-500. 

Параметри мікроклімату приміщень для великої рогатої худоби 
 

Параметри 

мікроклімату 

Приміщення 

для корів і 

молодняку 

старше 1 р. 

Родиль-

не 

відді- 

лення 

Профіла-

кторій 

(телята до 

20 дн.) 

Приміщення для 

молодняку, віком 

від 20 до 

60 дн. 

від 60 до 

120 дн. 

від 4 до 

12 міс. 

Температура. °С 10(5-16) 16 18-20 15-17 15 

(12-18) 

12 

(8-16) 

Відносна 

вологість, % 

75 (50-85) 70 70 70 70-75 70-75 

Допустима 

концентрація газів: 

вуглекислого газу 

(%) аміаку, мг/м
3
 

сірководню, мг/м
3
 

0,25 

20 

10 

0,15 

10 

5 

0,15 

10 

5 

0,15 

10 

5 

0,25 

15 

10 

0,25 

20 

10 

Допустиме 

мікробне 

забруднення, тис. 

мікр. тіл в 1 м
3
 

до 70 не 

більше 

50 

не 

більше 

20 

не 

більше 

40 

до 50 до 70 

Кубатура 

приміщення на 

голову, м
3
 

30 30 20 20 20 25 

Швидкість руху 

повітря, м/с: 

взимку 

у перехідний пер. 

влітку 

 

 

0,3-0,4  

0,5  

0,8-1,0 

 

 

0,2 

0,3 

0,5 

 

 

0,1 

0,2 

0,3-0,5 

 

 

0,1 

0,2 

0,3-0,5 

 

 

0,2 

0,3 

до 1,0 

 

 

0,3 

0,5 

до 1,0-1,2 
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Для відпочинку корів велике значення має площа стійла. Для дійних і 

сухостійних корів на товарних фермах вона має становити 1,7–2,3 м
2
, для 

племінних – 2,1–2,4 м
2
 при довжині стійла відповідно 1.8–1,9 і 1,8–2 м та 

ширині – 1–1,2 та 1,2 м. Для корів голштинської породи довжину стійла слід 

збільшити до 2,2 м. 

 

1.4. Моціон. 

Гіпокінезія при стійловому утриманні тварин несприятливо впливає на 

стан обміну речовин і здоров'я худоби: сприяє порушенню білкового, 

вуглеводно-ліпідного і мінерального обміну. розвитку гепатодистрофії. 

міокардіодистрофії. остеодистрофії, хвороб копит, гінекологічних та інших 

захворювань. Це особливо яскраво проявляється при цілорічному стійловому 

утриманні, котре, на жаль, ще практикується у Криму та інших регіонах 

України. Тому тваринам у період стійлового утримання слід надавати 

можливість для активного моціону на свіжому повітрі, крім днів із сильними 

морозами та поганою погодою (снігопад, дощ, сильний вітер). Тривалість 

моціону, крім погодних умов, визначається віком тварин. їх фізіологічним 

станом, у середьому для дорослих тварин – 3–4 год на добу за один чи два 

прийоми. Взимку моціон проводять у денний час, а влітку – у ранкові чи 

передвечірні години. В регіонах із жарким кліматом забороняється проводити 

моціон у період з 12-ї до 16-ї години, оскільки можливе перегрівання тварин. 

Телят і поросят з місячного віку, а ягнят – з 20-денного привчають до моціону 

за гарної погоди, поступово доводячи тривалість до 1-2 год на день. Телятам 

старше шести місяців, поросятам і ягнятам після відлучення від маток надають 

моціон такої самої тривалості, як і дорослим тваринам. Під навісами на свіжому 

повітрі молодняк може знаходитися більш тривалий час. Майданчики для 

вигулу тварин мають регулярно очищатися від гною, для молодняку завозиться 

підстилка. 
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